

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИЯ ЛЕСОВ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ

В статье рассматриваются проблемы слабой изученности лесов в России, и одним из ключевых направлений этой деятельности является проведение государственной инвентаризации лесов, имеющее стратегическое значение в организации и ведении лесного хозяйства на территории Российской Федерации. Задачей проведения инвентаризационных работ является установление характера изменений происходящих в лесах в процессе проведения лесохозяйственных мероприятий и соответствие результатов этих мероприятий лесным планам субъектов Российской Федерации.

Ключевые слова: государственная инвентаризация лесов, лесовосстановление, характеристики лесов.

Государственная инвентаризация лесов определяется как долгосрочная программа, направленная на получение статистически обоснованной информации о состоянии и развитии лесов России для информационного обеспечения управления в области использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов, а также в области государственного лесного контроля и надзора.

Понятие «государственная инвентаризация лесов» как отдельная форма управления лесами впервые было озвучено в новом Лесном кодексе в 2006 г., с принятием которого существенно изменилась прежняя система лесных отношений. Инвентаризация была выделена из состава лесоустройства и в такой форме стала проводиться с 2008 года, а ее составная часть – дистанционный мониторинг – с 2005 года.

К работам по государственной инвентаризации лесов относятся: определение количественных и качественных характеристик лесов; оценка эффективности мероприятий по охране, защите, воспроизводству и использованию лесов наземными способами; дистанционный мониторинг использования лесов; формирование федеральных информационных ресурсов. Нужно учитывать, что результаты инвентаризации должны позволить рассчитать актуальную экономическую стоимость лесных ресурсов.

Традиционными методами проведения лесоинвентаризационных работ являются натурный, статистический, фотостатистический, и современным методом является космический мониторинг лесных земель. В настоящее время для государственной инвентаризации лесов применяются натурные обследования для оценки качественных и количественных характеристик лесов, а также оценки эффективности мероприятий по охране, защите, воспроизводству и ис-

* Бирюков Александр Григорьевич – магистрант, кафедра экономики и управления бизнеса (транспорт, связь, лесной комплекс), Байкальский государственный университет экономики и права, г. Иркутск, kafles@isea.ru.

пользованию лесов и дистанционный мониторинг, который применяется для отслеживания незаконных рубок, пожаров.

В ноябре 2011 года приняты методические рекомендации по проведению государственной инвентаризации лесов, разработаны технологические схемы, определены содержание и порядок проведения работ по государственной инвентаризации лесов. Функции государственной инвентаризации лесов возложены на Федеральное государственное унитарное предприятие «Рослесинфорг», в Иркутске – ее филиал «Прибайкаллеспроект».

Планирование объектов и объемов работ по государственной инвентаризации лесов осуществляется Федеральным агентством лесного хозяйства, ежегодно в соответствии с Программой государственной инвентаризации лесов Российской Федерации.

Обобщенные результаты государственной инвентаризации лесов оформляются в виде текстовых, табличных и графических (в том числе картографических) материалов, представляются в форме отчетов в Федеральное агентство лесного хозяйства, в органы государственной власти субъектов Российской Федерации.

Работы по государственной инвентаризации лесов в 2014 году выполнялись с целью оценки эффективности мероприятий по охране, защите, воспроизводству лесов. Были обследованы три лесничества Иркутской области – Чунское, Братское и Нижнеилимское. Методом случайной выборки для натуральных обследований был определен 241 участок в трех лесничествах, что составляет менее 4 % от общего количества участков. В результате исследований было установлено, что из 23 видов запланированных в лесничествах мероприятий по 9 видам мероприятий планируемые объемы не достигнуты, по 11 видам мероприятий – планируемые объемы выполнены в полном объеме, по 3 видам мероприятий – объемы значительно перевыполнены. Не достигнуты запланированные объемы по противопожарным мероприятиям, лесоразведению, сплошным и выборочным рубкам. Значительно перевыполнены объемы санитарно-оздоровительных мероприятий (сплошные санитарные рубки, очистка леса) в связи с ликвидацией последствий лесных пожаров. При проверке оценивается не только объем, но и качество выполненных мероприятий, так по противопожарным мероприятиям на более 18 % обследованных участках работы оценены неудовлетворительно, а по санитарным рубкам – на 70 % отчетной площади, по искусственному лесовосстановлению – на 64 % участков, а по естественному лесовосстановлению – на 93 % участков.

При исследовании современного состояния государственной инвентаризации лесов были выявлены следующие проблемы:

- Несоответствие имеющейся информации о состоянии лесного фонда реальной ситуации, лесоустроительные данные с истекшим сроком.
- Недостаток финансирования.
- Кадровые проблемы.
- Недоработки законодательства.
- Методически не оценивается стоимость недревесных лесных ресурсов и не учитывается биологическое значение лесов.

Масштабы работы по инвентаризации российских лесов настолько велики, что специалисты полагают: полный цикл инвентаризации составит 10–15 лет. Чтобы привести леса в порядок, надо ежегодно устраивать не менее 100 лесничеств, для чего на полевые работы должны выходить каждый сезон по 5 тысяч таксаторов, тогда как в настоящее время по всей стране сейчас наберется едва ли 800 человек. В настоящее время лишь 40 процентов лесной территории изучены наземными методами.